

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фарзонаи Шамсиддин «Таджикско-афганские отношения в контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии (2001-2020) на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5. 6. 7 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Афганистан уже почти четыре десятилетия находится в центре внимания мировых держав. Народ этой страны пережил многие драматические и порой противоречивые военно – политические события. Поэтому тема диссертации важна и одновременно очень интересна для любого исследования.

Без всякого сомнения, Афганистан был и еще долго будет чрезвычайно интересен для изучения. Многие обстоятельства в его современной истории все еще затянуты далеко геополитическими интересами мировых держав. Каждая новая работа, это определенный шаг в направлении правильного и научного понимания политических и исторических корней афганской проблемы. С этой точки зрения появление такого монографического исследования как диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин своевременно и весьма актуально.

Действительно, когда мы рассматриваем проблемы связанные с афганской проблемой в контексте геополитических процессов в регионе Центральной Азии несомненно приближаемся к объективному решению научных проблем истории формирования и сегодняшнего состояния афганской проблемы.

Известно, что Республика Таджикистан, особенно в период своей независимости, несмотря на многие внешние и внутренние трудности и преграды развивала дружественные и добрососедские отношения с Афганистаном. Кроме того, в течении последнего десятилетия Республика Таджикистан на международной арене стала инициатором обсуждения афганской проблемы на уровне многих авторитетных международных организаций. Эти и другие инициативы Республика Таджикистан в решении афганской проблемы подтверждают актуальность и своевременность темы диссертационного исследования Фарзонаи Шамсиддин. Автор рассматривая проблемы таджикско-афганских отношений в контексте современных сложных геополитических процессов в Центральной Азии преследует правильные и обоснованные научно-исследовательские цели. Автор исследования привлекает внимание специалистов и аналитиков внешне - политических проблем на суть афганского вопроса и уровня его влияния на современные геополитические процессы в Центральной Азии. Эти и другие вопросы, связанные с геополитическими проблемами региона

рассматриваются в первой главе диссертации Фарзонаи Шамсиддин. В ходе анализа геополитической ситуации региона Центральной Азии диссертант правильно отмечает, что в этой многоуровневой системе геополитических взаимоотношений и противоречий Афганистан является ключевым звеном. И дело здесь не только в географическом месте расположения, что само по себе важно. Различные общины Афганистана всегда будут искать способы усилить свои внутренние позиции за счет тех или иных внешних игроков. Именно поэтому внутри Афганистана в течение последних десятилетий стало крайне нестабильной.

Несмотря на все эти сложности, Республика Таджикистан с этим соседним государством развивала свои отношения. Эти отношения постоянно расширялись, и развивались с учетом национальных интересов обеих стран. Детали этих отношений подробно рассмотрены во второй главе диссертации Фарзонаи Шамсиддин. Она правильно отмечает, что в последние десятилетия Таджикистан и Афганистан как ближайшие соседи активно взаимодействовали. Эти отношения, после распада Советского Союза формировались на фоне сложных проблем, которые испытали народы двух стран. В диссертации правильно отмечается, что немаловажным событием в становлении и развитии таджикско-афганских отношений стал официальный визит Президента Исламского Государства Афганистан профессора Б. Рабонни в Таджикистан, которое состоялось в декабре 1993 г. Итоги этого визита стало подписание целого пакета договоров и соглашений, направленных на развитие и укрепление сотрудничества между Таджикистаном и Афганистаном в различных областях. Кроме этого отмечается, что в 2002 году после свержения режима, Талибан в Кабуле Таджикистан одним из первых признал новое правительство Афганистана и в том же году открыла свое посольство в Кабуле. Затем до 2013 году состоялись несколько официальных визитов на высшем уровне в Душанбе и в Кабуле. Двухсторонние и многосторонние переговоры глав государств региона во многом способствовало развитию таджикско-афганских отношений. Результатами этих взаимодействий, как отмечает диссертант, стало мирное решение вооруженных конфликтов, обеспечение стабильности и развитие торгово-экономических отношений. Кроме того, Таджикистан и Афганистан в рассматриваемый период успешно провели сотрудничество в борьбе против экстремизма, терроризма и не законного оборота наркотиков.

Подводя итоги своего исследования, диссертант в заключительной части работы отмечает, что в рассматриваемый период развития таджикско-афганских отношений, дипотношения между Таджикистаном и Афганистаном получили дальнейшее успешное развитие, для этого была создана солидная нормативно – правовая база расширения и углубления взаимоотношений двух стран в различных областях. Диссертант свои выводы укрепляет историческими фактами и научно - аналитическими результатами.

В целом диссертация написана на достаточно соответствующем уровне научно – исследовательских работ. Тем не менее, в работе наблюдаются недостатки и упущения:

1. В первом параграфе первой главы надо, было более подробно осветить историю формирования и осложнения афганского вопроса.

2. В третьем разделе надо было конкретно отметить цель и интересы основных игроков геополитического процесса в Центральной Азии.

Эти недостатки незначительные и они не умоляют научное достоинство работы. Диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин является законченным научным исследованием, и его автор вполне заслуживает присуждение научного звания кандидата исторических наук по специальности 5. 6.7- История международных отношений и внешней политики (исторических наук).

Заведующий
кафедрой истории таджикского народа
Таджикского государственного
педагогического университета им. С. Айни,
кандидат исторических наук, доцент


Сайнаков
Сайнак Парпишович

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки-121
Телефон: (+992) 2241383; +(992) 934162099
Эл. почта: tgpu.tj@mail.ru

Подпись кандидат исторических наук,
доцента С. П. Сайнакова заверяю:
Начальник управления кадров и специальных
работ ТГПУ им. С. Айни


Мустафозода Абдукарим

«18» сентября 2023 г.

